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EPERJESI LAPOK
Sárosmegye s városainak lársaflalini s ffazflasági óittiiil képviselő Milán.

-A.z eperjesi SZZÉOZZEXT’E’I-KÖIS IxiTratalos Irözlexxsre.
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

Ili» intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.

ZSZiacLó-lxi^atal:
Eperjesi Bauk-Egylet könyvnyomdájában Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény és a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egy évre...........................................4 frt.
Félévre ...........................................2 ,,

Negyedévre...................................... 1 „

Hirdetéseket elfogad: llaasenstein és Vogler Budapesten 
és Becsben. (í. L. Danbe m. Frankfurtban.

HIRDETÉSI DI.I:
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Nyíl ttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlcn 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, januárhó 16-én.
Kevés a műveltebb osztályokhoz tartozó azon 

emberek száma, kik az anyagi javakkal s az ezek 
által biztosított anyagi jóléttel meg tudnának elé­
gedni, ezenfelül pedig egyéb, magasabb rendű kí­
vánságot, szükségletet nem ismernének.

S ezen szükséglet, a nemes és szép, szóval 
a szellemi élvezetek szükségességének érzete oly 
általános, hogy nem zárkózhatik el előle sem a 
reális angol, sem a praktikus amerikai, mert kiírt­
hatatlanul belé van az oltva minden emberbe, 
minden nemzetbe; s azért mondják, hogy a szép­
művészetek kosmopolitikus természetűek.

Ez áll a festészetre, meg a szobrászatra vo­
natkozólag, de már kisebb mérvben a zenére s 
csak bizonyos értelemben és határok között a 
színművészet re nézve. Ezen utóbbi főleg nálunk, 
speciális magyar viszonyaink közepette kiváló 
figyelmet érdemel; mert hazánkban a színészetnek 
az általános müvészetin kívül, még egy külön 
missiót kell teljesítenie s ez: a hazai nyelvnek 
minél szélesebb körben való terjesztése.

Innen van, hogy nemzeti színészetünk párto­
lása és felvirágoztatása nálunk nem csupán azon 
mérvesszök egyikének tekintetik, melyek után kö­
vetkeztetést szokás vonni az értelmiség fejlettségi 
fokára: hanem egyúttal valóságos hazafias köte- , 
lességnek.

Tudjuk jól s nem is akarjuk állítani, mintha 
magyar előadások által akár csak egy telivér né­
metet is lehetne magyarosítani; de fájdalom, vív­
mánynak kell tartanunk már azt is, ha magyar 
színház által magyar közönségünket a németese­
déstől tartjuk távol.

S ily szempontból bizony érdekünkben fek­
szik támogatni s íentartani a magyar szinésztár- 
sulatokat, még az esetben is, ha gyengébbek, — 
pártoláshiány és közöny különben sem lévén oly 
eszközök, melyekkel a vidéki társulatokat megerő­
síteni s jobbá tenni lehetne.

Sokat foglalkoztak tehát és foglalkoznak most 
is azon kérdéssel, hogy mi módon kellene a vi­
déki színtársulatok helyzetén segíteni s ez által 
másrészt azt is elérni, hogy vidéken is a fejlettebb 
müigényeknek megfelelő társulatok működjenek.

E célból felmerült és többszöri tanácskozás 
tárgyát képezte az országnak színi kerületekre 
leendő felosztása. Ez által eléretnék az, hogy a 
nagyszámú gyenge vándorszintársulatok, melyek a 
műpártoló és hazafias közönség jóhiszeműségét 
sokszor kizsákmányolják, megszűnnének, másrészt 
pedig jól szervezett s a fokozottabb műigényeknek 
is megfelelni tudó társulatok alakulnának, melyek­
nek tisztességes megélhetése ily módon biztosítva 
volna.

Kassa város közönségét illeti az ez iránybani 
kezdeményezés érdeme, mennyiben felhívta Eper­
jes, S.-A.-Ujhely és Ungvár városokat, miszerint 
addig is, mig a szinügy országosan rendeztetnék, 
Kassa várossal együtt egy külön színi kerületet 
alakitanának, akként, hogy ezen városok kötelez­
nék magukat, miszerint más társulatot, mint a 
kassait, kebelökbe nem fogadnak.

Uyszerü megállapodás létrejöttétől Kassa 
város közönsége azt várja, hogy az említett váro­
sok pártolásra méltó társulat előadásaiban gyö­
nyörködhetnének s másfelől a társulat létezhetése 
és fennmaradása is biztosítva volna, mert a kö­
zönség ügybuzgalmát nem zsákmányolná ki előze­
tesen a nyegleség és kontárkodás.

Ezen, a fentebbiekben kifejtett eszme min- i 
denesetre érdemes arra, hogy elvben elfogadjuk 
és melegen pártoljuk, annál is inkább, mivel a 
Kassán eddig állandóan működött magyar társu­
latok mindenkor a vidék legjobban szervezett tár­
sulatai közé tartoztak.

Csupán a kivitelre nézve forognának fenn 
észrevételek és nehézségek. Városunknak egy kü­
lön színházi épületre irányult óhaja maholnap tes­
tet ölt. Lesz külön színházunk; az előadások meg­
tartása nem fog táncmulatságok és rcuniókkal 
összeütközni s igy természetesen a mi közönsé­
günk is akkor fog akarni a színházba járni, a mi­
kor legalkalmasabb arra az idő, vagyis az általá­
nos szinidény alatt. Okunk van hinni, hogy Kassa 
közönsége is hasonlóan gondolkozik, s ez esetben 
városaink érdekei szemben állanak egymással.

Az eszme megvalósítása — miként a mon­
dottakból következik — tehát attól függ, vájjon 
fog-e sikerülni ezen érdekeket a négy város kö­
zött ezek megelégedésére kiegyeztetni. Az ügy 
érdekében kívánjuk, hogy ez sikerüljön.

Ezúttal ennyit e kérdésről, melyre alkalmi- 
visszatérünk.

Távirat-forgalom.
A helybeli ni. kir. távirda-főnök ur szives 

előzékenysége folytán a megyénk területén létező 
két állami távíró-állomás múlt évi forgalmára 
nézve a következő érdekes adatokat közölhetjük:

Az eperjesi távirda-állomáson 1878-ik évben 
kezelt összes táviratok száma 19,138 darabot tett: 
és pedig feladatott 7920 darab, ezek közül állami 
316, szolgálati 36. A beérkezett 8661 távirat kö­
zött állami 363, szolgálati 247 és közérdekű 458 
darab volt. A közvetített táviratok száma 2551. — 
A feladott táviratok dija 4U94 frt 10 kr. melyből 
belföldi dij fejében 4033 frt 89% kr., külföldi dij 
fejében 60 frt 2O'/a kr. vitetett be.

A bártfai távirda-állomáson kezelt táviratok 
száma 3737 darabot tett ; feladatott pedig 1888, 
ezek között állami 77, szolgálati 13, közérdekű 5 
darab; a távirási 923 ft 20 kr. díjból 3 ft 13 kr. 
külföldi dij gyanánt vétetett be. A beérkezett 
1849 távirat között volt 70 állami és 163 szol­
gálati...

Összehasonlítva az 1877-ik évi forgalommal, 
1878-ban Eperjesen 1484, Bártfán 308 darabbal 
több lett feldolgozva.

Válasz X—. urnák.
Az „Eperjesi Lapok“ legutóbbi számában 

egy X—. jegy alá burkolt ismeretlen nagyság bí­
rálat alá veszi a kir. kath. főgymn. tápintézete 
javára f. hó 7-én rendezett szavalati-, zeneestélyt.

Ez helyén volna.
A ki a nyilvánosság előtt szerepel, az alá 

van vetve a nagy közönség Ítéletének s igy meg 
kell abban nyugodnia, mit a közvélemény meg­
állapít.

De nincs helyén, ha valaki vagy avatatlanul 
tolja fel magát kritikusnak, midőn olyasmiket kür­
tői ki a világba, mik a tényekkel homlokegyenest 
ellenkeznek; vagy mikor valakinek tollát rósz 
akarat mellett meggondolatlanság vezérli.

X—. nr nem tudom, melyik hibában szen­
ved jobban; de elvitázhatatlan, hogy „A hangver­
senyről“ közlött cikke balsugallat behatása alatt 
fogamzott meg és balcsillagzat kalauzolta nap­
fényre.

Nem akarom állításomat széllében-hosszában 
bizonyítgatni; arra se építsen X—. ur, mintha én 
mint érdekeit fél ama meggondolatlanul össze­
tákolt sorok által tán találva érzem magamat. 
Koránt sem. Csak egyes megjegyzésekre fogok 
szorítkozni az igazság érdekében, melyekből vilá­
gosan ki fog tűnni, hogy X—. ur nagyon elvetette 
a sulykot.

Ama megrovására — s ezen nagyon szeret 
lovagolni, mint vesszőparipán — hogy a rendező­
ség szerfölött felcsigázta az árakat, minek követ­
keztében a közönség nem épen nagy számmal 
jelent meg, csak annyit mondok, hogy tavai a 
hasonló célú estélyen, tetemesen leszállított árak 
mellett, sem volt annyi résztvevő s igy jövedelem 
sem, mint jelenleg a tulcsigázottnak nyilvánított 
árak mellett; hogy az 1875-ben rendezett táp­
intézeti mulatság alkalmával sem volt oly nagy 
szánni közönség, mint e hó 7-én; hogy a hol 80 
párnál több táncolja a francia négyeseket, ott nem 
csekély lehet a résztvevők száma stb. Tehát még 
sem élünk oly nyomott pénzviszonyok között. 
Hogy a társadalom némely osztályai tüntetőleg 
maradnak el némely jótékonycélu estélyekről, azt 
fölösleges volna bővebben vitatnunk. A főpiacon 
felállított „lovarda“ látogatása (no de ezt csak 
úgy mellékesen) s még egyéb jelenségek — sejt­
heti X—. ur hová célozok — eléggé tanúsítják, 
hogy a pénzviszonyok még sem oly roszak.

Menjünk tovább.
A szavalatokra azt mondja, hogy sikerültek. 

Jól van. De itt is kilóg a lóláb. Faggyas Etelka 
urhölgv kedves, érzéssel adott szavallata iránt 
több érzést tanúsíthatott volna X—. ur.

Czirbusz ur játékára azt méltóztatik megje­
gyezni: „A magyar zene előadásánál a zongorának 
inkább kíséretként (risum teneatis I) kellett volna 
működni, s mert ez nem történt, az eredeti ma­
gyar zene barátja előtt feltűnni kellett (recte: fel 
kellett tűnni), hogy“ stb. — pedig épen ellenke­
zőleg, a zongorát kellett kisérni, minthogy Czir­
busz ur épen a maga zongorajátékát akarta a 
közönségnek ismételten bemutatni: ily esetben 
pedig a zongora nem működhetik kíséretként, ha­
nem a kísérőknek kell magukat úgy viselniük. 
Ennél fogva a józan fül nem is akadt fel azon, 
hogy a többi vonóhangszer túlságos gyengén tar­
totta a maga kíséretét. Czirbusz urnák csak nem 
lehetett szándéka, hogy a cigányt produkáltassa. 
Ajánlom tehát figyelmébe X—. urnák, hogy, mi­
előtt kritikához fog, a fellépő szándékát fogja fel 
és értse meg.

Az elöadónőkre (ipsissima ver*' •) tett meg­
jegyzésében lovagiasságot vindical igának X—. 
ur, s épen nagy lovagiatlantágot követ el. A kik 
gondosan hallgatták a két urhölgy zongorajátékát, 
egyhangúlag azon észrevételöket tették, hogy alig 
játszottak valamikor nagyobb praecisioval, mint 
épen e hangversenyen. A jelen voltak közül nem 
egy constatálta ezt, a kik között pedig többen 
szintén csak értenek valamit a zenéhez. Ezekből 
folyólag X—. ur a mellett, hogy igaztalanul ítélt, 
másrészt kiraéletleuséget követett el. ügy látszik, 
X—. ur nem akar, vagy nem tud különbséget 
tenni művészek és műkedvelők között.

Az énnekkar szintén megcsiklandozta X—. 
ur tollát, akarám mondani, finom halló érzékét. — 
Cikkében azt mondja: „vagy a rendelkezésre álló 
erők túlbecsülése mellett történt az előadásra ke­
rült darabok választása, vagy a betanulásra nem 
elég gond fordittatott“ (recte: nem fordítottak elég 
gondot.) Nagyon csodálkozom a bíráló ur e sza­
vain. Ila tekintetbe venné ama körülményeket, 
melyek közt ifjúsági énekkar alakul, ily légből ka­
pott feltevésektől tartózkodnék. — Jegyezze meg 

i X—. ur, hogy az énektanitó, ki 40 egynéhány éve 
koptatja fülét e téren, épen nem becsülte túl az 
erőket, sőt nagyon is számolt velők, mert külön­
ben nem hogy oly darabokat nem választott volna, 
de fel se léptette volna. Ez egy ellenvetés na­
gyon természetes, a másik vádat, a meg nem tanu­
lást, is megdönti. Hogy a pályanyertes müvet nem 
énekelte a kar oly praecisioval, mint a miként a 
banda a magáét játszotta, nagyon belátható, mert 
mig ennek ex professo a zene képezi mindennapi 
kenyerét, addig az ifjúságnál az ének csak mint 
mellékes, kellemes szórakoztatásul szolgáló foglal­
kozás szerepe), hogy a művészetek e világában is 

. részesüljön némi tájékozottságban. Jegyezze meg 
továbbá X—. ur azt is, hogy épen az ifjúságnál 
nagy, sokszor alig leküzdhető akadályokba ütkö­
zünk, midőn kart alakítunk, mert a hang felette 
alá van vetve a változásnak, minden tanév elején 



uj szervezésnek kell történni stb. Ily viszonyok 
között nem érhető el, hogy rövid három, négy hó 
alatt annyira begyakoroltassék az ifjúság, hogy oly 
praecise énekeljen; mint pl. a svéd quartette. — 
Hogy a pályanyertes miiben lehetett itt-ott hiba 
nem tagadom, de hogy általán elég sikerültén adta 
elő a kar, mint valóban műkedvelő kar, ezt büsz­
kén mondom ki az itjuság nevében, mely szorga­
lommal csüng a művészet ez ágán is; a közönség 
józan része pedig buzdító elismeréssel fogadta az 
ifjak ez első nyilvános próbáját

Hogy pedig X—. ur tollát nem jó szándék, 
mondhatnám, meggondolatlanság vezérelte, kitűnik 
abbéd, hogy az énekkarnak épen azt a baklövését 
feledte el fölemlíteni, melyet ugyancsak Huber da- 
lárindulójában követett volt el. Hát majd elmon­
dom én. A trio második részét szintén ismételnie 
kellett volna a karnak, de a Tenor I. az indulót 
elölről kezdvén, a két bassus elhallgatott, mig a 
Tenor II. az odiosus rész ismétléséhez látott ; e 
kis zavar alig tartott egy-két pillanatig. De mi­
dőn én magam is a Tenor I-et kezdtem forcirozni, 
csakhamar bejött az egész kar a rendes kerékvá­
gásba. Ez hiba volt, de sem a választott darab, 
sem a tudatlanság nem okozta e hibát, hanem 
épen maga a tudás; mert az ifjak tudási önérze- 
tökben elbizakodtak, elszórakoztak: hogy is ne, 
mikor annyi csillogó szem ragyogott feléjök — s 
igy történt a kizökkenés. Ha nem hiszi X—. ur, 
tűzzön ki bármely órát, én összecsöditem a kart, 
és elénekeltetem vele ön előtt kóta és próba nél­
kül, ha akarja, az első álomból felocsúdva.

Jegyezze meg végül X—. ur azt is, — s ezt 
különös figyelmébe ajánlom — hogy ily irányú is­
mertetésekkel a társadalmi szellem ellen vétke­
zünk; mert, ha a jótékony célok előmozdítására 
vállalkozó szellemi képességeket dorongokkal tá­
madjuk meg, nemcsak, hogy a tehetségek fejlesz­
tésének álljuk útját, de még azokat is visszariaszt­
juk a nyilvános fellépéstől, kik képességet éreznek 
magukban a keblökben elrejtve honoló művészi 
erőnek a nagy közönség előtt is kifejezést adhatni.

Ez válaszom. Megjegyzésül még azt, hogy az 
.Eperjesi Lapok“ ugyané számában a német rész 
egyik ujdonsági rovata a hangversenyre vonatko­
zólag önnel merőben ellenkező kimerítő jelentést 
tartalmaz. Már most vagy X—. urnák, vagy e 
rovatot készítőnek nem volt füle, de hogy ez 
utóbbi méltányosan referált, arról bizonyságot szol­
gáltatott a jelen volt díszes közönség egyhangúlag 
elismerő véleménye. Lévay István.

Eperjesi Széchenyi-kör.
f. évi jan. 13-án Lasztókay László fögym- 

nasiumi r. tanár tartott fölolvasást. Fölolvasásá­
ban, melyet a szép számú női s férfi közönség 
elejétől végig a legnagyobb figyelemmel s érdek­
kel hallgatott, ezúttal „Eperjes sz. kir. város hadi­
történelmét tárgyalta a legrégibb időktől az 1711. 
év végéig. A buzgó fölolvasó bevezetéskép előre 
bocsájtá általában a falakkal s bástyákkal megerő­
sített városok keletkezésének indokait, s ebből 
kiindulva következtetést vont Eperjes város kelet­
kezésére illetőleg megerősittetésére. Ezután ere­
deti oklevelekre hivatkozva részletesen ismerteié 
Eperjes hajdani eröditvényeit s a helybeli céhegye­
sületek kiváltságleveleiből s régi jegyzőkönyveiből 
merített idézetek alapján földerité Eperjes város 
egykori rendes őrseregének szervezetét. Ezen rész­
letes leírás után tüzetesen sorolta föl mindazon 
alkalmakat, valahányszor a város ellenséges hadak 
támadásainak volt kitéve, Csák Máté korától vagyis

az 1308. évtől Bocskay István fejedelem korának 
befejeztéig vagyis az 1G07. évig. Minden egyes 

| támadást s köriilzárolást s az ellenfelekkel esetleg 
megkötött egyezséget eredeti okmánymásolatok föl­
olvasásával igazolt az előadó. Szerző fölolvasásá­
nak folytatása f. hó 20-án leend ismét esti 6 óra­
kor: s ezen fölolvasást is, mint reméljük, kevesen 
fogják a kör tagjai közül elmulasztani annál is 
inkább, mert Bethlen Gábor, I. Rákóczy György s 
Thököly Imre korát fogja ecsetelni buzgó szerzőnk 
s lölolvasónk.

Fragopoliana.
II.

A „Széchenyi-kör védelme“ című, e lapok 
utolsó számában megjelent cikkre válaszunkkal a 
hallgatásig rövidek szeretnénk lenni, ép az abban 
felhozott indokoknál fogva, mert salus rei publicae 
suprema lex esto. — Ha mint a hivatkozott cikk 
érdemes Írója állítja, körünknek „még igen sok 
akadályt kell leküzdenie, mig teljesen megszilár­
dul“; ha a kör igazgató választmányát egyedül 
ideiglenes méltányossági szempontok indították 
arra, hogy a minapi műestély rendezőjének közre­
működését föltétlenül fölajánlotta, — ha tekintetbe 
veszszük, hogy a helybeli kisvárosi közönség na­
gyobb része a sajtó nyilatkozatai iránt még igen 
kezdetleges érzékenységgel viseltetik, s ennélfogva 
rósz szolgálatot tennénk a Széchenyi-körnek, ha 
az évi jelentés közzététele előtt a germanizálási 
kérdés felett ez idő szerint nem opportun vitát 
idéznénk elő, a közös mindnyájunk által megvé­
deni óhajtott ügy érdekében jobbnak tartjuk azt 
most hallgatással mellőzni, már különösen azért 
is, mert bizalomteljesen reméljük, hogy annak, ki 
közművelődési körünket létre hozta, sikerülni is 
fog annak működését a kellő hazafias irányban 
tartani.

Említett cikk érdemes Írójának azon meg­
jegyzésére, miszerint különösnek tartja, hogy e 
jelenség felett épen azok nyilatkoznak legtürel- 
metlenebbül, kik még rövid idő előtt majdnem 
kizárólag német cikkeket közöltek e lapban, vála­
szom, a mennyiben az reám vonatkozik, csak az: 
hogy a mit ezen és más lapok számára német 
nyelven irtani, az a német olvasó közönség szá­
mára volt irva, — nem birván szent Bernát te­
hetségével, a ki a német falusi népnek deákul 
prédikálva is érthetővé tudta magát tenni.

Publicola Junius.

Különfélék.
Majer Gyula ur hangversenye. A Széchenyi- 

kör tagjai múlt vasárnap rendkívüli műélvezetben 
részesültek.

Dr. Műnk orvos ur körüukrőli szives meg­
emlékezése folytán alkalmunk volt Liszt egy jeles 
tanítványát, itt történetesen időző Majer Gyula ur 
hazánkfiát műremek zeneszerzemények előadásában 
hallani.

A műsorozat következő volt;
1. Bach: Chromatische Füge. 2. Schuman: 

Fis-moll Sonate. 3. Chopin: Ballade. 4. Liszt: 
Rigoletto Paraphrase.

Mind a négy itt még nem hallott zeneszer­
zemény nagy művészi tökélylyel, költői felfogással, 
ritka technikával s elragadó bensőséggel volt elő­
adva. P. J.

Az Eperjesi Bankegylet múlt év december 
31-én készült mérlege a felügyelő bizottság által

megvizsgálva 38540 írt 22 krnvi hasznot tüntet 
ki, mely nyeremény részvényenként 15 frtnyi osz­
taléknak felel meg. — A közgyűlés, mint a hir­
detések közt lévő meghívásból látható, f. é. febr. 
25-re van kitűzve.

A bártfai takarékpénztár múlt évi nyere­
ménye 6036 írt 96 kr, mely összeg a 30000 ftnvi 
részvénytőke 20%-tólijának felel meg.

Nrcrolog. F. hó 11-én Tóth Eleknét, szül. 
Mihalics Rózát, Mihalics Mihály, eperjesi székes­
egyházi kanonok ur leányát ragadta el a halál. A 

t csak 20 éves volt s ifjú életének 
tüdővesz vetett kora véget. — F. hó 15. ns. Beu- 

< kérth Berta kisasszony hunvt el hosszabb szenvedés 
I iUt4”’vT Komoróczon pedig f. hó 14-én ippi Bvdes- 

kuti József cs. kir. nyugalmazott főtörvényszéki 
bíró halt el élete 85-ik évében.

A gör.-kath. újév alkalmából az itteni ható­
ságok fejei s számos magánosok tisztelegtek dr 
Tóth Miklós püspök ur ö méltóságánál. A polgár­
mester ur felhasználta ezen alkalmat, hogy a vá­
ros nevében köszönetét mondjon ő méltóságának 
a város szegényei javára tett nagylelkű adomá- 

' nyáért.
| A városi kórház javára az újév alkalmából 

befolyt kegyadományok összege 184 frt 40 krt 
tesz, befolytak ezenkívül tépés- és vászonnemüek- 
beni adományok is.

Felemlitjük ez alkalommal, hogy a kórház­
ban a múlt év folyamán összesen 276 egyén ré­
szesült ápolásban.

Az eperjes-tarnowi vasút üzletbevételei 1878 
évi december hóban 2535 szállított személy és 
2058.4 tonna továbbított áru után 7155 ft 18 krt, 
s e szerint 1878-ban 22895 szállított személy és 
18252.5 tonna továbbított áru után összesen 
73153 frt 68 krt, tehát az 1877-ik év megfelelő 
időszakaihoz képest decemberben 3231 frt 16 kr- 
ral, az egész évben pedig 12084 frt 3 karai töb­
bet tettek.

A székesfehérvári országos kiállítás végre­
hajtó bizottságának megkeresése folytán figyel­
meztetjük a kiáillitani szándékozókat, hogy a he­
lyek beosztásával foglalkozó bizottság működésének 
megkönnyítése céljából, bejelentéseiket februárhó 
15-ig eszközölni szíveskedjenek.

A bejelentések megtételének határideje már- 
ciuhó elsejéig terjed; az ezen határidőn túl beje­
lentett tárgyak elfogadása iránt — a mennyiben 
a tér engedi — a végrehajtó bizottság esetröl- 
esetre határoz. Egyúttal jelenthetjük, hogy újabb 
megállapodások szerint az állatkiállitás nem a 
tárlat berekesztéséig, hanem junius 2-tól ugyan­
ezen hó 7-ig fog tartatni.

Egy páratlan vakmerőséggel véghezvitt tol- 
vajlásrsl Írnak a dabreceni lapok. Egy emeletes 
ház falát múltkor éjjel eddig még ismeretlen tet­
tesek, aláásták és a háztulajdonos utcafelöli szo­
bájából az utolsó darabig mindent elvittek, úgy, 
hogy csak a puszta falak maradtak hátra és da­
cára, hogy ez a lopás a hurcolkodás minden ne­
hézségeivel és zajával lehetett összekötve, a ház­
beliek az egészből reggelig mit sem vettek észre.

Klassikus adoma. Egy francia lap beszéli a 
következő adomát: Az megtörtént midőn a sa- 
binai nőket elrabolták. Egy sabin férfi sokkal job­
ban busult többi társainál. Szomszédja már nem 
tudván elviselni siránkozását, boszusan szólitj a meg: 
„Mit bánkódol te jobban mint mi? Hiszen a mi 
feleségeinket is elrabolták.“ — „I?en ám,“ válaszolt 
a megszólított, — „ha úgy volna, de engem épen 
az bánt, hogy az én feleségemet — nem rabolták 
el, mert otthon hagytam!“ 

? R O L O G.
Irta Lévay István. Az eperjesi kir. kath. főgymn. tápinté­
zet jajára f. é. január 7-én rendezett „Jótékonycélu esté­

lyen“ szavalta Faggyas Etelka urhölgy. 

Esthomályban asztalánál 
Ül az ifjú elmerengve;
Nyugalom, csend körülötte, 

Búbánattal szíve telve.

A tavaszi gyönge szellő 
Enyelegve száll be hozzá; 
„Eredj, eredj, jó szellőcske: 
Nincsen kedvem, nem érek rá. ..“

„Nem érek rá, nagy a gondom;
V agy nem látod itt előttem 
Ezt a könyvet, a betűket?
En most ezekhez szegődtem.“

És az ifjú lapoz, olvas,
El is merül mélyen, soká; 
Arca pirul, szeme lángol, 
Mit gondolhat, ugyan hová ?!

Ah, im mozdul gyönge ajka
S megered a szavak árja: 
„Ide, ide szép tündérek, 
Szivem rátok oly rég vára.

Szomjuhozik iQu keblem,
Hevvel eped utánatok : 
n hintetek rám harmatot, 
Balványaim csak ti vagytok.

Más a világ országtokban,
Más ennek a kelő napja 
íénysugára, tündöklése 
A kétes éjt eloszlatja.

Kertje vonzó hűvös árnynyal.
Benne örök tavasz virul; 
Édesebben zeng itt a dal
Szép tündérek ajkairul.

A kis csermely örömre hív, 
Örömre a csalogánydal;
Megittasul, szívem lelkem, 
11a szél játszik itt az ággal.

Feltárul itt énelőttem
A múlt idők mohos képe, 
Eletet kap minden, a kit
A sors régen el-letépe.

Az óriások nagy szellemi
Mint küzdenek, majd mint győznek. 
Mint ülik a nagy diadalt,
Babért rajok miként tűznek.

Mint kergetik a vakságot 
Messze, messze az örvénybe;
Mint kiáltják százan, ezren : 
Híreteknek nem lesz vége.

Mindenfelé virradat kél:
Szép hajnal a lelkek mélyén; 
Boldog ország, boldog a nép :
A sötétség elenyészvén . . .

Én is megyek, vigyetek el,
Nagy szellemek, félistenek; 
Vigyetek el: szivemet vágy,
Égő vágyak emésztik meg.“ —

Es az ifjú szárnyat öltne, 
Már repülne, szá'lna messze;
•Jaj de nincsen, ki segítsen, 
Es lankadva roskad össze.

Ottan leskel a szegénység 
Fonnyadt arccal, síró szemmel. 
„Hogy mehetnék, merre, hová ? 
Nyomor, ínség lebilincsel.“ —

Oh de im a nap sugara
Kivillan a felhős égen,
A sugárból millió lesz 
Elömölve völgyön, bércen.

Majd az égnek szent kárpitja 
Megnyit, mint a tüzes villám, 
Vagy mint éjben, zivatarban 
Vándornak a reménycsillám.

És felülről halkan csendül 
Ércnél szebben, bájosabban: 
„Bátorodjál, csüggedt gyermek,
Ne heverj a ronda porban

„lm itt küldöm angyalomat
A bőségnek szarujával : 
El nem hagy ő, karjára fűz; 
Hogy ha szenvedsz, megvigasztal.“

Es az ifjú lángra lobban,
Újra buzog, melle dagad, 
Előre tör, dacol vészszel : 
A jó angyal véle halad ....

Múlik idő, múlnak évek,
Az ifjúból férfiú lett,
Kilépett a csatatérre, 
Hol küzdelem várja és tett.

Kilépett a csatatérre, 
A világnak porondjára, 
Hol a vállra teher zúdul, 
Sokszor vihar sodró árja.

És ő mindig azok közt állt, 
Kik a honnak szent üdvéért 
Síkra kelnek, viadalra, 
Vagy ha kell, hát ontanak vért.

De azért el nem feledte, 
Bármi gond gyötörte szívét 
Szent emlékként őrzötte a 
Jótékonyság szelíd képét.



új szervezésnek kell történni stb. Ily viszonyok 
között nem érhető el, hogy rövid három, négy hó 
alatt annyira begyakoroltassék az ifjuság, hogy oly 
praecise énekeljen; mint pl. a svéd quartette. — 
Hogy a pályanyertes miiben lehetett itt-ott hiba 
nem tagadom, de hogy általán elég sikerültén adta 
elő a kar, mint valóban műkedvelő kar, ezt büsz­
kén mondom ki az ifjuság nevében, mely szorga­
lommal csüng a művészet ez ágán is; a közönség 
józan része pedig buzdító elismeréssel fogadta az 
ifjak ez első nyilvános próbáját

Hogy pedig X—. ur tollát nem jó szándék, 
mondhatnám, meggondolatlanság vezérelte, kitűnik 
abból, hogy az énekkarnak épen azt a baklövését 
feledte el fölemlíteni, melyet ugyancsak Huber da- 
lárindulójában követett volt el. Hát majd elmon­
dom én. A trio második részét szintén ismételnie 
kellett volna a karnak, de a Tenor I. az indulót 
elölről kezdvén, a két bassus elhallgatott, mig a 
Tenor II. az odiosus rész ismétléséhez látott ; e 
kis zavar alig tartott egy-két pillanatig. De mi­
dőn én magam is a Tenor I-et kezdtem forcirozni, 
csakhamar bejött az egész kar a rendes kerékvá­
gásba. Ez hiba volt, de sem a választott darab, 
sem a tudatlanság nem okozta e hibát, hanem 
épen maga a tudás; mert az ifjak tudási önérze- 
tökben elbizakodtak, elszórakoztak: hogy is ne, 
mikor annyi csillogó szem ragyogott feléjök — s 
igy történt a kizökkenés. Ha nem hiszi X—. ur, 
tűzzön ki bármely órát, én összecsőditem a kart, 
és elénekeltetem vele ön előtt kóta és próba nél­
kül, ha akarja, az első álomból felocsúdva.

Jegyezze meg végül X—. ur azt is, — s ezt 
különös figyelmébe ajánlom — hogy ily irányú is­
mertetésekkel a társadalmi szellem ellen vétke­
zünk; mert, ha a jótékony célok előmozdítására 
vállalkozó szellemi képességeket dorongokkal tá­
madjuk meg, nemcsak, hogy a tehetségek fejlesz­
tésének álljuk útját, de még azokat is visszariaszt­
juk a nyilvános fellépéstől, kik képességet éreznek 
magukban a keblükben elrejtve honoló művészi 
erőnek a nagy közönség előtt is kifejezést adhatni.

Ez válaszom. Megjegyzésül még azt, hogy az 
-Eperjesi Lapok“ ugyané számában a német rész 
egyik ujdonsági rovata a hangversenyre vonatko­
zólag önnel merőben ellenkező kimentő jelentést 
tartalmaz. Már most vagy X—. urnák, vagy e 
rovatot készítőnek nem volt füle, de hogy ez 
utóbbi méltányosan referált, arról bizonyságot szol­
gáltatott a jelen volt díszes közönség egyhangúlag 
elismerő véleménye. Lévay István.

Eperjesi Széchenyi-kör.
A f. évi jan. 13-án Lasztókay László fögym- 

nasiumi r. tanár tartott fölolvasást. Fölolvasásá­
ban, melyet a szép számú női s férfi közönség 
elejétől végig a legnagyobb figyelemmel s érdek­
kel hallgatott, ezúttal „Eperjes sz. kir. város hadi­
történelmét tárgyalta a legrégibb időktől az 1711. 
év végéig. A buzgó fölolvasó bevezetéskép előre 
bocsájtá általában a falakkal s bástyákkal megerő­
sített városok keletkezésének indokait, s ebből 
kiindulva következtetést vont Eperjes város kelet­
kezésére illetőleg megerösittetésére. Ezután ere­
deti oklevelekre hivatkozva részletesen ismerteié 
Eperjes hajdani eröditvényeit s a helybeli céhegye­
sületek kiváltságleveleiből s régi jegyzőkönyveiből 
merített idézetek alapján földerité Eperjes város 
egykori rendes őrseregének szervezetét. Ezen rész­
letes leírás után tüzetesen sorolta föl mindazon 
alkalmakat, valahányszor a város ellenséges hadak 
támadásainak volt kitéve, Csák Máté korától vagyis

az 1308. évtől Bocskay István fejedelem korának 
befejeztéig vagyis az 1607. évig. Minden egyes 

i támadást s köriilzárolást s az ellenfelekkel esetleg 
megkötött egyezséget eredeti okmánymásolatok föl- 

i olvasásával igazolt az előadó. Szerző fölolvasásá­
nak folytatása f. hó 20-án leend ismét esti 6 óra­
kor: s ezen fölolvasást is, mint reméljük, kevesen 
fogják a kör tagjai közül elmulasztani annál is 
inkább, mert Bethlen Gábor, I. Rákóczy György s 
Thököly Imre korát fogja ecsetelni buzgó szerzőnk 
s fölolvasónk.

Fragopoliana.
II.

A „Széchenyi-kör védelme“ cimü, e lapok 
utolsó számában megjelent cikkre válaszunkkal a 
hallgatásig rövidek szeretnénk lenni, ép az abban 
felhozott indokoknál fogva, mert salus rei publicae 
suprema lex esto. — Ha mint a hivatkozott cikk 
érdemes írója állítja, körünknek „még igen sok 
akadályt kell lekiizdenie, mig teljesen megszilár­
dul“; ha a kör igazgató választmányát egyedül 
ideiglenes méltányossági szempontok iuditották 
arra, hogy a minapi müestély rendezőjének közre­
működését föltétlenül fölajánlotta, — ha tekintetbe 
veszszük, hogy a helybeli kisvárosi közönség na­
gyobb része a sajtó nyilatkozatai iránt még igen 
kezdetleges érzékenységgel viseltetik, s ennélfogva 
rósz szolgálatot tennénk a Széchenyi-körnek, ha 
az évi jelentés közzététele előtt a germanizálási 
kérdés felett ez idő szerint nem opportun vitát 
idéznénk elő, a közös mindnyájunk által megvé­
deni óhajtott ügy érdekében jobbnak tartjuk azt 
most hallgatással mellőzni, már különösen azért 
is, inért bizalomteljesen reméljük, hogy annak, ki 
közművelődési körünket létre hozta, sikerülni is 
fog annak működését a kellő hazafias irányban 
tartani.

Említett cikk érdemes Írójának azon meg­
jegyzésére, miszerint különösnek tartja, hogy e 
jelenség felett épen azok nyilatkoznak legtürel- 
metlenebbül, kik még rövid idő előtt majdnem 
kizárólag német cikkeket közöltek e lapban, vála­
szom, a mennyiben az reám vonatkozik, csak az: 
hogy a mit ezen és más lapok számára német 
nyelven irtani, az a német olvasó közönség szá­
mára volt irva, — nem birván szent Bernát te­
hetségével, a ki a német falusi népnek deákul 
prédikálva is érthetővé tudta magát tenni.

Publicola Junius.

Különfélék.
Majer Gyula ur hangversenye. A Széchenyi- 

kör tagjai múlt vasárnap rendkívüli műélvezetben 
részesültek.

Dr, Műnk orvos ur körünkrőli szives meg­
emlékezése folytán alkalmunk volt Liszt egy jeles 
tanitványát, itt történetesen időző Majer Gyula ur 
hazánkfiát műremek zeneszerzemények előadásában 
hallani.

A műsorozat következő volt;
1. Bach: Chromatische Fuge. 2. Schuman: 

Fis-moll Sonate. 3. Chopin: Ballade. 4. Liszt: 
Rigoletto Paraphrase.

Mind a négy itt még nem hallott zeneszer­
zemény nagy művészi tökélylyel, költői felfogással, 
ritka technikával s elragadó bensőséggel volt elő­
adva. P. J.

Az Eperjesi Bankegylet múlt év december 
31-én készült mérlege a felügyelő bizottság által 

megvizsgálva 38540 frt 22 krnyi hasznot tüntet 
ki, mely nyeremény részvényenként 15 frtnyi osz­
taléknak felel meg. — A közgyűlés, mint a hir­
detések közt lévő meghívásból látható, f. é. febr. 
25-re van kitűzve.

A bártfai takarékpénztár múlt évi nyere­
ménye 6036 frt 96 kr, mely összeg a 30000 ftnyi 
részvénytőke 20°/,,-túlijának felel meg.

Necrolog. F. hó 11-én Tóth Eleknét, szül, 
i Mihalics Rózát, Mihalics Mihály, eperjesi székes­

egyházi kanonok ur leányát ragadta el a halál. A 
„ °u l ,llég csak 20 éves volt s ifjú életének 

tudovesz vetett kora véget. — F. hó 15. ns. Beu- 
■ keith Berta kisasszony hunyt el hosszabb szenvedés 
I ,7 Kfoniorót zo’> pedig f. hó 14-én ippi Bvdes- 

kuti József cs. kir. nyugalmazott fötörvényszéki 
bíró halt el élete 85-ik évében.

A gör.-kath. újév alkalmából az itteni ható­
ságok fejei s számos magánosok tisztelegtek dr 
Tóth Miklós püspök ur ö méltóságánál. A polgár- 

. mester ur felhasználta ezen alkalmat, hogy a vá­
ros nevében köszönetét mondjon ő méltóságának 
a város szegényei javára tett nagylelkű adomá­
nyáért.

A városi kórház javára az újév alkalmából 
befolyt kegyadományok összege 184 frt 40 krt 
tesz. Lefolytak ezenkívül tépés- és vászonnemüek- 
beni adományok is.

Felemlítjük ez alkalommal, hogy a kórház­
ban a múlt év folyamán összesen 276 egyén ré­
szesült ápolásban.

Az eperjes-taruowi vasút üzletbevételei 1878 
évi december hóban 2535 szállított személy és 
2058.4 tonna továbbított áru után 7155 ft 18 krt, 
s e szerint 1878-ban 22895 szállított személy és 
18252.5 tonna továbbitott áru után összesen 
73153 frt 68 krt, tehát az 1877-ik év megfelelő 
időszakaihoz képest decemberben 3231 frt 16 kr- 
ral, az egész évben pedig 12084 frt 3 karai töb­
bet tettek.

A székesfehérvári országos kiállítás végre­
hajtó bizottságának megkeresése folytán figyel­
meztetjük a kiáillitani szándékozókat, hogy a he­
lyek beosztásával foglalkozó bizottság működésének 
megkönnyítése céljából, bejelentéseiket februárhó 
15-ig eszközölni szíveskedjenek.

A bejelentések megtételének határideje már- 
ciuhó elsejéig terjed; az ezen határidőn túl beje­
lentett tárgyak elfogadása iránt — a mennyiben 
a tér engedi — a végrehajtó bizottság esetről- 
esetre határoz. Egyúttal jelenthetjük, hogy újabb 
megállapodások szerint az állatkiállitás nem a 
tárlat berekesztéséig, hanem junius 2-tól ugyan­
ezen hó 7-ig fog tartatni.

Egy páratlan vakmerőséggel véghezvitt tol- 
vajlásrsl Írnak a dabreceni lapok. Egy emeletes 
ház falát múltkor éjjel eddig még ismeretlen tet­
tesek, aláásták és a háztulajdonos utcafelöli szo­
bájából az utolsó darabig mindent elvittek, úgy, 
hogy csak a puszta falak maradtak hátra és da­
cára, hogy ez a lopás a hurcolkodás minden ne­
hézségeivel és zajával lehetett összekötve, a ház­
beliek az egészből reggelig mit sem vettek észre.

Klassikus adoma. Egy francia lap beszéli a 
következő adomát: Az megtörtént midőn a sa- 
binai nőket elrabolták. Egy sabin férfi sokkal job­
ban busult többi társainál. Szomszédja már nem 
tudván elviselni siránkozását, boszusan szólitj a meg: 
„Mit bánkódol te jobban mint mi? Hiszen a mi 
feleségeinket is elrabolták.“ — ,,I?en ám,“ válaszolt 
a megszólított, — „ha úgy volna, de engem épen 
az bánt, hogy az én feleségemet — nem rabolták 
el, mert otthon hagytam!“

? H O L O G.
Irta Lévay István. Az eperjesi kir. kath. főgymn. tápinté­
zet jajára f. é. január 7-én rendezett „Jótékonycélu esté­

lyen“ szavalta Faggyas Etelka urhölgy. 

Esthomályban asztalánál 
L’l az ifjú elmerengve;
Nyugalom, csend körülötte,

Búbánattal szíve telve.

A tavaszi gyönge szellő 
Enyelegve száll be hozzá; 
„Eredj, eredj, jó szellöcske: 
Nincsen kedvem, nem érek rá...“

„Nem érek rá, nagy a gondom;
V agy nem látod itt előttem 
Ezt a könyvet, a hetüket?
En most ezekhez szegődtem.“

És az ifjú lapoz, olvas,
El is merül mélyen, soká;
Arca pirul, szeme lángol, 
Mit gondolhat, ugyan hová ?!

Ah, im mozdul gyönge ajka
S megered a szavak árja: 
„Ide, ide szép tündérek, 
Szivem rátok oly rég vára.

Szomjuhozik ifjú keblem,
Hévvel eped utánatok :
Ti hintetek rám harmatot, 
Halványaim csak ti vagytok.

Más a világ országtokban,
Más ennek a kelő napja 
lény Bugára, tündöklése 
A kétes éjt eloszlatja.

Kertje vonzó hűvös árnynyal.
Benne örök tavasz virul; 
Édesebben zeng itt a dal
Szép tündérek ajkairul.

A kis csermely örömre hív, 
Örömre a csalogánydal;
Megittasul, szívem lelkem, 
Ha szél játszik itt az ággal.

Feltárul itt énelőttem
A múlt idők mohos képe, 
Eletet kap minden, a kit
A sors régen el-letépe.

Az óriások nagy szellemi
Mint küzdenek, majd mint győznek. 
Mint ülik a nagy diadalt,
Babért rájok miként tűznek.

Mint kergetik a vakságot 
Messze, messze az örvénybe;
Mint kiáltják százan, ezren : 
Híreteknek nem lesz vége.

Mindenfelé virradat kél:
Szép hajnal a lelkek mélyén; 
Boldog ország, boldog a nép :
A sötétség elenyészvén . . •

Én is megyek, vigyetek el, 
Nagy szellemek, félistenek;
Vigyetek el: szivemet vágy, 
Égő vágyak emésztik meg.“ —

Es az ifjú szárnyat öltne,
Már repülne, szá’lna messze:
Jaj de nincsen, ki segítsen, 
Es lankadva roskad össze.

Ottan leskel a szegénység 
Fonnyadt arccal, síró szemmel. 
„Hogy mehetnék, merre, hová ? 
Nyomor, Ínség lebilincsel.“ — 

Oh de im a nap sugára 
Kivillan a felhős égen, 
A sugárból millió leBz 
Elömölve völgyön, bércen.

Majd az égnek szent kárpitja 
Megnyil, mint a tüzes villám, 
Vagy mint éjben, zivatarban 
Vándornak a reménycsillám.

És felülről halkan csendül 
Ércnél szebben, bajosabban: 
„Bátorodjál, csüggedt gyermek,
Ne heverj a ronda porban

„lm itt küldöm angyalomat
A bőségnek szarujával : 
El nem hagy ő, karjára fűz;
Hogy ha szenvedsz, megvigasztal.“

És az ifjú lángra lobban,
Újra buzog, melle dagad, 
Előre tör, dacol vészszel :
A jó angyal véle halad ....

Múlik idő, múlnak évek,
Az ifjúból férfiú lett,
Kilépett a csatatérre, 
Hol küzdelem várja és tett.

Kilépett a csatatérre, 
A világnak porondjára, 
Hol a vállra teher zúdul, 
Sokszor vihar sodró árja.

És ő mindig azok közt állt, 
Kik a honnak szent üdvéért 
Sikra kelnek, viadalra, 
Vagy ha kell, hát ontanak vért.

De azért el nem feledte, 
Bármi gond gyötörte szívét :. 
Szent emlékként őrzötte a 
Jótékonyság szelíd képét.



(Eperits, nm 17. 3nitiier.
Sn einer vorigen Rümmer uu’ercß iMatteß hoben 

wir berichtet, baß bie Repräfentan3 bie ¡Regelung beö 
¡Bettelweienß inß ¡Muge gefaßt unb behufß ¡Mußarbei« 
tung eineß entfpred)enben Statutencntwurieß eine 
Gomniiifion eingefeßt hat, welche ber ihr geworbenen 
'Aufgabe bereiiß aud) nadjgctonnnen ift.

Die Grunbjüge beö Gntwurfeß haben mir eben« 
faüß fchon tennjeiepnet unb moll en wir bei bicier Ge« 
legenheit biefelben in ber ^ürje fo barftellen, wie fie 
fiep nad) ben vom Riagiftrate proponirten Riobififati« 
onen, be3iehungöwfiie Grgäi^ungen, geftalten werben.

Bwecf be» 311 fdjaffenben Statuteß ift ber, baß 
¡ebem ftäbtiidjen Ginwohncr bie Rlöglidjfeit geboten 
werbe, fid) von ber läftigen 'Plage beß ¡Bettelmcfenß 
511 befreien.

Da bie Bahl ber Bettler fid) ungefähr auf 54 
beläuft unb eß außerbem im ¡Mrmenhau'e untergebrachte 
gänjlid) Rlittelloie gibt, bie nicht in ber tage finb 
persönlich ju betteln, io wirb bie beim Stabthaupt« 
mannamte, wenigftenß breimonatlid) im ¡Borauß 0111311= 
jahlenbe ’Ablöfungß«Tare in fo einer Summe feftge« 
¡teilt, baß biejelbc bem bioljtv eii^elwcfie gc'penbeten 
¡Mlmofen entfpredjcnb, unb genügeub fei, um juin 
¿heilt aud) an bie im Ülrmentaufe untergebrachten 
¡Bettler vertljeilt werben 311 fönnen.

Diejenigen Ginwohncr, bie fich burd) Ginjaß« 
hing ber erwähnten Summe von ber ¡Bettelplage ab« 
lö’en, erhalten eine am 5Bohnungß»Gingange 011311= 
bringenbe Tafel — alß SBarntafel — für bie ¡Bettler, 
benen eß unter Ülnbrohung ftrenger Strafen unteriagt 
jein wirb, földje SBohnungen 3U betreten.

Sene Ginwohncr, bie fidj ber burd) bie inß Be« 
ben 31t rufenben Riaßregeln gebotenen ¡Bortljeile nidjt 
thciltjaftig machen, werben von ben conceffionirten 
¡Bettlern nach wie vor heimgeiudjt.

Um aber etwaigen Ucbcrfdjreitungcn leichter vor« 
beugen unb — fallő földje gefdjehen finb — benfel« 
ben' leicpter auf bie Spur tommen 3U fönnen, werben 
bie fon3effionirten ¡Bettler mit fortlaufenben Rummern 
verfehen, woburd) bie Gruirung ber Später roefentlid) 
erleichtert wirb.

Dieß finb im Jtu^en jene Äarbinalpunfte, bie 
bem neuen Statute 3U Grunbe liegen werben. Die 
Regeln ber 'Anwenlbung unb Durchführung unb na« 
mentlid) bie ¡Manipulation, finb eine interne Sache, 
auf beren Geftaltung bie prar maßgebenb fein wirb.

Der Gntivurf gelangt bei G5eiegcni)cit ber näd)= 
ften Mcpräfentantenfi^ung jur ¡Berhanblung uub ift 511 
hoffen, baß bcrfelbc mit ben in ¡Boricßag gebrachten 
Riobififalionen angenommen werben wirb.

¡Bon bem Dläßeren wirb ba» 'Publifum feiner« 
ieitö aud) im SBcge biefcö ¡Blatteß cntiprcd)enberweiie 
bie nötpigen ¡Berfiänbigungen erlangen unb bürfte eß 
faum 311 bezweifeln fein, baß burd) biefcö Statut 
einem fühlbaren Uebelftanbe abgeholfen fein wirb.

Gperieß, ben 14. Sänner 1876.
Der ifr. grauenverein hier, 311 ben älteften Sn« 

ftituten biefer Gemcinbe säplenb, erfreut fiep burd) 
'eine gute Verwaltung, unb noch mehr burd) feine 
humane, nach vielen Richtungen pin im patriotifdjen 
unb ppilantropifchen Geifte wirfenbe Tpätigfeit aller 
Siimpatljien bie er in io pcpeni Rcaße verbient.

¡Mm 12. Sänner b. 3- f«nb in ber üßopnung 
ber ¡Bicepräfibentin grau Gäcilie 'Aufterlin bie übliche 
Saprcßverfammlung beö ¡Bereincß ftatt, ju ber eine 
bebeutenbe ¡Minapi von Rlitgliebern mit eicr pünft« 
licpfeit eintrafen bie von bereu Gemein« unb 2Bop_I« 
tpätigfeitßfinn berebteö Beugniß gab. Die wacfcre 'Prä« 
fibentin grau Spereie Blbler eröffnete mit einigen 
freunblidjen ¡Begrüßungöwortcn bie Sipung, unb nach« 
bem fie bem allgemein getpcilten fipnicr31id):n Ge« 
fühle über bem, im vergangenen Sűpre burd) 'Ableben 
erlittenen ¡Berluft eineß überauö fdjäßbaren Riitgliebeß 
ber gottseligen grau Grneftine ÜBinter wepmutpigen 
Außbruef gab, erfolgte bie ¡Berid)terftattung über 
Sirfiamfeit unb ¡Bcrmögenoftanb beß ¡Bereineß.

Da patte man Gclegenpcit bie mannigfachen unb 
vielgestaltigen Grfdjeinungcn beß menfchlidjrn Glenbß 
unb ber Bebenönotp fennen 311 lernen; unb allen btefen 
verichiebenen ÜBunben ift ber genannte Verein mit 
feinen peilenben Binberungßmitteln menfdjenfreunbltd) 
entgegen gefommen. 'Außer ben normalen £erbft« unb 
grüblingßvertpeilungcii an 'Arme unb Dürftige erhtel» 
teil nod) Äranfe unb SBöcßnerinnen Unterftüßungen äu 
ihrer ÜBicbcrperftellung unb Stärfung, ein verwatfteö 
Minb vollftänbige Verpflegung, cincharme Braut 'Auß« 
ftattungöbeitrag" fleißige Sdjüler Stipeubien, bie ao« 
niilien ber Rlobilifirten Subventionßbeitrag u. bgl.

Sßeiin wir ber waprpaft fegenßreidpen Ipätcgfcit 
beö ifr grauenvereineß gebaepten, bürfen wir auch 
nicht unerwähnt lauen, baß ber Verein bunh Ginwir« 
fung ungünftiger 3eitverhältniffe, im abgelaufenen 
líahre ben Refervefonb vollenbß m 'Anspruch nehmen 
mußte um all bie Anforberungen, bie an feine Gaffe 
herantraten, wenn aud) nur in mäßiger tvene befrie« 
bilin ru fönnen unb biefer llmltanb i|t eß, ber unö 
Satt »««“ «“'» W«»'*™'«“”11'” !» 

Unt«(t5t.«n9 «f« i» emprenten.

(Eorrespoitbeiueii.
Zeben, ben 14. Sänner 1879.

Die hier am 8. b. 9R. abgehaltene Dilettanten« 
vorftellung ift 311 unferer üoö
außgefaüen unb freut eß unö, baß unsere 3“J 
vieler Scßwierigfeitenin biefer ¡Bejiepung geb tg 
rasche gortfehritte madjt; befonberö aber baß fie unö

genußreiche 'Abcnbc bietet, unb finb mir ber Gnergie 
be» Jperrn 3ajc3ai) Danf idjulbig, ber alleß Riöglidje 
aufbietet um nur unferem Stabdjcn ben guten Ruf 
einer gcmiitblidjeu GefcU’djaft verschaffen ju tonnem 

Unter ben Riitwirfenben buben bie Damen grl. 
Roskovanyi unb Rieger Sennij ihnen 3iigetpeilten Rol« 
len meisterhaft ent'prodjcn ; bie .sperren Sajcjai), Kos- 
kovänyi, Giert uub Erabccjg bemieien in ihrem Spiele 
gertigfeit unb gleiß, nichtbcftoweniger verbienen grau 
3aicjai), grl. Maroliji, bie .sperren Sdjlefinger, ¡Bo« 
huc3h) unb Giselt vollfte ‘Anerfennung, nur mochten 
mir fie bitten unö öfterß Gelegenheit 311 geben ihr 
Spiel 311 betrachten, um eine vollfommenc Äritif über 
bie 'Außfüprung ber ihnen jugethcilten Rollen fällen 3U 
fönnen.

¡Rad) ber Vorstellung mürbe biß 6 Ul)r Rior« 
genß getankt, unb hot fid) fo mandjeß 'Auge an ben 
idjonett Geftalten ergöpt, bie burd) feine Toiletten, bc« 
ionberß beß grcniblingß 'Aufmerf'amfeit erregten.

Grwäpnungßwertp ift noch, baß Jperr lloskovä- 
nyi Bajoß ben Gotiflon, meldjcr beinahe 2'/.. Stint« 
ben mäl)rte, arrangirte unb aud) hierin fein Talent 
ba^utpun Gelegenheit hfltte. L. Z.

itrtQcsiteuißkeiteu.
Cffiper* Sträiqdjen. Daß löbliche f. f. Cffijierß« 

Äorpß ber hiefigen Garnifon veranftaltet im grófién 
ftäbtiidjen Saale brei gcmiithlidjc ianjtränjcheii, meldje 
am 22. Sänner, ferner am 5. unb 19. gebruar b. 3- j 
ftattfinben merben.

Die Ginlabungen finb bereitß verfenbet morben. 
Gtmaige ?ln’prüd)e, meld)e auß tBerfehen unberiidfid)’ 
tigt blieben, fönnen bei bem Gomité«9)litgliebe Jperrn 
.pauptmann v. 'J)ad)cr geltenb gemacht merben.

2)ie ¡Damen merben natürlich micber einmal ge« 
beten, in einfachen Toiletten erscheinen 311 wollen. — 
£b bießmal mit befferem Grfolge alß bißher, baß wirb 
fid) freilich erft jeigen.

Jer gafching. Die hiffißc Sd)uhmacher=3ugcnb 
veranftaltet am 2ß. Sänner unb bie Sd)ncibcr«3ugeiib 
am 2 gebruar b. 3- eine iai^untcrbaltung. SJeibe 
Unterhaltungen werben im fleinen Saale beß ,,fd)irar« | 
3en ííbler" ftattfinben.

2ic Soövärer freiwillige geueiiuehr veranftaltet 
nächften Samftag am 25. b. 9)t. eine gemüthlidje 
Xan3unterhaltung, meldje mit einem Donibola-Spiel 
verbunben fein wirb. Die Unterhaltung mirb in ben 
geräumigen Votalitäten beß ,,^)rofanßfa‘'«Gafthaufeß 
ftattfinben unb fliefien 3m re idjhaltigen Qlußftattung 
beß iombola«Spieleß — mie mir vernehmen — nod) 
immer zahlreiche ¡Beiträge ein.

Gintrec 30 fr, cin Vooö 10 fr.
'llue 3tben. Sn nuferer 'iiadjbarftabt Beben 

merben bie Unteroffiziere beö 5. SBataillonß beö 67. 
3nft.='jiegimenteß geidjloffene Ärä^cfjen veranftalten, 
welche im bortigen ftäbtifchen iHathhuußfaale ftattfin« 
ben werben.

Unfcreit Bucfcrbäcfercicn unb Veievcreincn bietet 
fid) jefct bie beftc Gelegenheit, flcinc Griparniffe 311 
madjen. Seit nämlich ber Girfuö in unferet <*tabt 
verweilt, brauchen fie nicht auf ißi^blätter 3a präuii» 
meriren, ben bie ¡Hnidjlagjettel beß Girfuß finb fo 
wi^ig ftijlifirt unb enthalten sumeift in wenigen Bei5 
len eine földje gülle glücflidjer Ginfälle, baf; jene vor« 
läufig entbehrlid) eridjeinen. Söir bewerten nod), bah 
heute wieber eine „Grtra«Gala«$)arforce*35orftellung 
ftattfinben wirb.

(yinft unb jetit! Jpeir ^rofeffor liafitofai), ber 
bereit« feit meljr alß einem Saht mit anerfennungß« 
würbigem Gifer an einer 9Jionograp[)ie ber ^tabt 
Gperieß arbeitet, ift in feinem Sßerf ichon weit fort« 
gefd)ritten unb hnt *ni „Ä3ed)ent)i«för" Ievthin ein 
’ehr intereffanteß Äapitel feiner Stubie, bie Gefchid)te 
ber SBehrverhältniffe unferer Stabt jum Gegcnftanb 

j einer Sorlefung gemacht.
Der Perr 'Profeffor verlaß unter ilnberm ein 

im ftäbtifchen Ülrchive befinblidjeß Bnventar fänuntli« 
eher Äriegßgeräthf«haften unb Söaffen, über roeldje 
Gperieß im 16. Sahrhunberte verfügte.

.spierauß ift erfidjtlidj, baß iämmtlidjen Bünften 
unb Snnungen bie SBcrpfiid)tung oblag, je eine ber 
Zahlreichen öaftionen 311 vertheibigen, mit benen ber 
¡Befeftigungßring ber Stabt verleben war. — Daher 
ftammen bie ¡Benennungen : „Sdpieibeithnrrn, Sd)ufter« 
tl)urm" re.

Daß Snventar ift iehr genau gehalten unb bei)« 
net fid) felbft auf bie geringften 0triegögeräthf<hBTten 
auß. iBcmerfenßwerth finben wir, baß fich ju jener 
Beit auf ben Söällen von Gperieß nicht weniger alß 
40 Geichüpe betäuben, außerbem eine gans ftattliche 
ilnjahl gelbichlangen, galcfonetß, ópellebarben, Spieße, 
weiße unb fdjwaize fRüftungen, Sturmhüte, ópeíme, 
«Diorgenfterne, 'Partil'anen unb iehr zahlreiche 'Pulver« 
fäffer.

Sntereffant ift eine au eine ber Snnungen er« 
gangene Söeifuug beö SWagiftrateß, baß man mit ben 
SBaffen vorfi chtig unb bebädjtig unijugehen habe, inbem 
bie SKaffen „gefährlich fein."

Sänimtliche Armaturen würben auf befehl ber 
Königin ^iaria Dherefia nach £fen geafft, bei mei« 
d)er Gelegenheit eß fich htraußftellte, baß bereu Ge« 
wid)t über 700 Gentner betrug, ¡öohin biefelben 
hierauf gelangten ift unbefannt. SBahridjeinlid) bürf« 
ten mand)c biefer illterthümer bie DJlufeen ber jenfei« 
tigen iReichßhälfte jieren.

SBie auß biefem SSrudjftücfe ju fehließen ift, 
wirb baö Söerf beß iperrn 'Profefforö üaßtofai) Sillen 
fehr erwünfdjt fein, bie fich für bie bewegte ¡Bergan« 
geuheit unferer Stabt intereffiren.

Tie Giibatjn ift heuer ebenio belebt, wie in 
ben Horjahren. Ülamentlid» ift bieß ¡eben Samftag 
uub Sonntag ber gall.

Gin faftblutiger Sclbjtntörber. ¡Mm 7. b. war 
— wie „’Piagqar l!apo( erjählen — ein armeß ¡Bauer» 
lein im ¡Bereger Jtomitat in ben 2Balb um Jpolj ge« 
fahren. Dabei ftürjte baß eine ^Pferb unb verenbete. 
Der ¡Bauernfnirpß, alß er faß, baß alle feine ¡Bernü« 
Ijungen, bie Sdjinbmähre wieber auf bie ¡Beine Jf* 
bringen, vergeblich blieben, iagte phlegmatifch: „Stehft 
nicht mehr auf, ’pejfo ? 'Run benn leg auch id) mid) 
nieber unb wir ruhen ¡Beibe auß." Damit ging er 
nachhaufe. „Söeib, rief er, bort angelangt, gib ben 
Strang her!" — „¡I603U benn’?" — „3(h will m,<h 
aufhängen." Natürlich hotle baß i'Jeib beffereß 3U 
thun, alß ißm bieien SBunfch ju erfüllen. „Gut, fügte 
ber 'JRann, am Stabtbrunnen ift ein Strici, ber wirbß 
aud) thun" unb ging fort. Rad) einer SBeile fam er 
3iiriicf unb icfjloß fid) in bie Kammer ein. Sein SBeib, 
nid)tö Gute» ahnenb, rief hinein: „¡Wann, maß mach|t 
Du benn ?" — üeb‘ wohl, ¡Mite, id) werbe gleich fertig 
fein!" rief ber fölann faltbliitig jurücf. 'Jllß nun bie 
grau an ber Xhiite ju rütteln begann unb heftig ver« 
langte, er folie aufmachen, rief er: „Daß Dich.........
nicht einmal rußig fterben füll man bürfen!" Daß 
waren feine Ickten äöorte, benn alß bie geängftigte 
grau bie Rachbarn herbeigeholt hflRe unb biefe bie 
ißüi auffprengten, war er idjon ein ftiQer fölann. Da 
Jage nun Giner, baß baö engíifd)e 'Phlegma nicht auch 
bei bem ungarifdjen ¡Bauer anjutreffen fei.

Gine vertagte .’Einrichtung. Die ¡Roßfranfheit 
unter ben ärarifdjen 'Pferben hfli einem flRenichen 
für mehrere Tage ober iBodjen baö Beben geret« 
tet. Sn SBeßprim tollte ein Delinquent getjenft wer« 
ben unb ber ^ubapefter Sdjarfríchter Äojaret würbe 
jur ¡Bolljiehuitg ber Einrichtung telegraphifdj baßin 
berufen. Run aber traf Ä., ber eben mit bem Jfeu« 
len ber ronfranfen 'Pferbe befd)äftigt war, baß ¡Ralßeur, 
baß eineß ber $h’erc piciid) auffprang unb ißn mit 
ben ¡Borberfüßen an Äopf unb Rücfen ziemlich crßeb= 
lieh verlebte. Sn golge beffen mußte Ä. abfagen unb 
ba er ber einjige Scharfridjter in Ungarn ift, fo würbe 
bie Einrichtung vertagt.

Gin originelles 'Bittgesuch an ben Jtönig wirb 
„¡Beßprem" veröffentlich:

Gin ¡Bürger beö ¡Beßprimer Momitatß, welcher
int

alő Ginjäprig«g*reiwiHiger ben boßnifdjen gelbjug mit« 
qemadjt, pat nad) feinet Rücffctjr eine Petition an Se. 
Riajcftät gcricptet, in welcher et nicpt» Geringereß Der« 
langt, alő baß Se. Riajcftät ein an taufenb biß jwölf« 
huiibcrt 3od) umfaffenbeß, prrrenlofeö ¡Beftßtpum, ge« 
genűber non 'AIt=Grabiöfa, entlang bet Eeerftraße von 
Q3crbir gegen ¡Banjalufa, fowie baö in ber Dorf«Ge« 
marfűiig Glaönice, an beiben Ufern bet Verbaö lic« 
genbe, tjerrenlofc ¡Befißtpum mit allen SBaffer unb 
llfer«Gerechtfamen ipm alő föniglicpe Dotation mit 
allen Redptßfolgen 311 verleiben geruhe. Sn ber Rio« 
tivirung beö Gefudjeß wirb baö Eauptgewidjt auf 
beit llmftanb gelegt, baß auf boßnifche Vefißverpält« 
niffe unfcrc 311 Recpt heftepenben @cfe$e niefjt an3u« 
menben feien, ergo bc,jügli(f) ber Smmobilien biß jur 
jwecfciitiprccpciibcn Regelung ber Vefißverpältniffe un« 
irre alten, anitüc^en Gefeße 'Anwcnbung finben muffen. 
Rad) biefeit leßtcren aber fallen bie Güter von 'Auf« 
rüprern, rveldje gegen beö Äönigß Riajeftät ober gegen 
bie heilige ^ronc mit ¡Waffengewalt fid) ergeben, ber 
Äroite peim Ul,b unterliegen ber föniglid)en Verlei« 
pung an anbere verbicnftvolle, getreue Staatsbürger.

Rene «Rufifdien. Sm Verlage von Táborszky 
& Parsek in Budapest ift neu erjdjiennen: „A sárga 
csikó-, Csárdás von Németh. Annyi tenger csillag. 
— Hej gazd’ uram. — Ne menj el. — Barna 
legény. (Csak egy kicsit hamis vagyok.) Tarka 
kendőd. preiő 60 fr.

Und) 3ernjeuo!
Xagebud}=Slätter.

!Bou Xr. fl. Sztehlo !. t. Cberarjt in Serajevo.
(Rortfefcuiifl.)

Sn Eaii«Gompagnie t)atte id) in Voßnien jum 
erften Riale Gelegenheit privatprariß außjuüben, ba 
eine Voßniafin niidj 3U iprem franfen Rianne bat — 
Radjbem id) benfelben untersucht unb mit Riebica« 
menten auß meiner Tafdje verfepen, überreichte er_ mir 
titulo honorarii einen fdjönen 'Apfel unb überschüttete 
von feiner Gattin trefflicpft unterftüßt mid), meine 
Äinber unb Gnfel mit einem foldjen SdjwaU von Se« 
genßroünfd)en, baß id) eiligft baß ¡¡Beite fudjte. — 3d) 
muß nodj nachträglich geftepen, haß /er flut
mar, menn aber ber 2«te unb 3«te ¿peil ber Segenß« 
münfdje nicht beffer in GrfüHung gehen füllte alß bet 
erfte, fo möchte ich mir berartige Honorare in Bufunft 
ernftlich verboten paben.

Sn EaivGompagnie trennte ich midj von mei« 
item Gefäprteu, ber von pier nach Travnif abbog unb 
fuhr b. p. ging 31t guße, auf immer grunblofer wer« 
benben ¡Wegen, neben meinem Söagen einper biß ¡Bußo« 
vaca, ben nächftefolgenben Tag von pier biß Äißeljaf. 
S)od) mar eß meinen armen Tpieren nicht vergönnt, 
bieien berühmten boßnif^en Vabeort ju erblicfen, ba 
Äicßi 4 Stunben vor Äißeljaf baß Seitliche fegnete, 
meßmegen id) allein bapin tvanbern unb einen Vor« 
ipann um mein auf ber Straße gebliebeneß Gepätf 
fenben mußte. Äißeljaf befifct eine fepr fc^ön gefaßte, 
3ienilid) ftarf iprubelnbe Riineralquelle, (bent Gcidjmacfe 
nad) wapricpeinlid) ein foplenfaurer Gifenfäuerling) bie 
fiep eineß weitverbreiteten Rufeö erfreut, kleben ber



CucHc befindet fiifi rin fleine«, gaiij au« ©ifenbledi 
erbaute« i'adebauß, mit 5 Kabinen, in denen jedoch 
leider meder Scannen nodi ein Baffin 511 finden war. 
iludí »ab id) bin die erftni Jpotelß in Sfrßnten unb 
¿war jwei, jienilid) große und ’djöne, beten eine» neben 
ber türfi'cßen nod) folgende originelle beutfdie Auf» 
idjrift trägt: „Trß 3urferbärfcr Ülli Üga fein .potel hier 
befommt man gut ju effen unb gerfte bie gäfte wer­
ben jufrieben fein," wobei id) bemerfen muß, daß un= 
fer Liebermann unter „gerfte- mahrídjeinlid) „©erften» 
tranf" nerftand. Diadjbem ber Surferbärfer illi ilga 
jedoch vor ben Äriegßftürmtn geflohen unb 'ein «Kotcl 
burái daß ^elb’pital Dir. 15 occupirt würbe, fo mußte 
id) anftatt de« „guten ©ffen" unb ber räth’elhaft» 
gebcimnißvolleii „gerfte" — ba bie Kollegialität mei» 
ner biefigen Kollegen fid) nicht bi« ju einer ©inladung 
3uni Dladftmable erftreefte — für dießmal nur mit 
einer, in ber Spitalefüdje eingenommenen unb etwa« 
bünnen i&pitalfuppe norlieb nehmen.

Venio nunc ad fortissimum. 3*vi’citen Mit’eljaf 
unb ber nädpten Station Llajuj erhebt fiefj ein hl16er 
Sfrrg, Äobila ©lava genannt, — ein 9iame, bei beffen 
Nennung jeber nod) io bartgefottene írainfolbat, fid) 
mit <Bdjaubern befreujt. JtQe« wao über beit Juftanb 
ber über ben genannten Lerg führenben Straße ín ben 
Beitungen geidjrieben würbe ift ebenfo wie bie, eine 
Lefferung bejwcrfeit wollenben unaudgefeßten Arbeiten 
unterer wacfereit ©enie=Iruppe, vergebliche ^iebeemühe 
geblieben. Atein Khriftenmcn'd) faun fid) eine audj 
nur annähernb zutreffende LorfteOutig von biefer wahr= 
ha'tigen .'pöllenftraüe bilben, weswegen id) mich aurf) 
nur auf bie Erwähnung beffen befrfjränfe, baß bie 
'Pfetbe bi« über bie Änie, bie halbleerett Sßägett aber 
bis an ihre ílren in ben jähen Vchmboben ber ju 
einem großen ©rabe ber „Atihrweier"»Stiefeln warb 
— ein'anben, — fowie beffen, baß bie Kolonne mit 
ber id) reifte, (BO vieripänitige ißagen) volle 2 Tage 
brauchte, um unter unnenbaren ilnfireiigutigcn über 
ben Lerg ju gelangen. Natürlich 30g id) eö abermal« 
vor ju Auße 311 jjefjen, überließ Luridjen, ©cpäcf unb 
SBagen ihrem $d)icffal unb langte nach tüchtigem 
URarfcße nod) benfeíben ilbenb in Slajuj an, wo id) 
bei einer in ber Lilla ixajlt) fPafdja'ö untergebrachten 
©enie-’ilbtheilung bie gaftliche Aufnahme fanb. Kin 
heben«würbiger Ulahnenlieutenant ftcllte mir aiibereit 
Tage« eine« feiner hierbe jur Lerfftgung unb fo hielt 
id) benn, am 12 Tage biefer an Strapajen unb Knt» 
behrinigen fo überreichen Oieife, gegen Mittag, woßb 
gemuth unb mit bem angenehmen ©efüljle, ba« 
Äd)limmfte glücflich überwunden ju haben, meinen 
geräufchjoien Kiitjug in bie £auptftabt Loönien«. — 
Loöna»'Seraj — bie $)erle LoSnien« — wie e« von 
beit ©ingeborenen ftolj genannt wirb entfpridjt auch, 
au« ber fterne betrachtet bett ©rwartungen, bie man 
auf ©runb eine« fo jd)nteid)elhaften ©pitheton'6 ju 
hegen berechtigt ift, gewißlich in hohem SRaaße. 3iid)t 
leicht fann ein reijenber Jlnblicf gebucht werben, al« 
welchen bie einen JpalbfreiÖ befchreibenbe ¿elfenfette, 
mit bem ju ihren ftüßen außgebreiteten A)äufermeer 
bietet. Tie jahlreidjen 9Rinaretö, mit ihren in ber 
Sonne ginemben Tädjcrn, bie auögebehnten unb bie 
<stabt gleichem frönenben Lefefttgungen unb Kitabel» 
len, tragen nicht wenig bajit bei, ba« 9)?aleri|che bfe= 
’£« Jlnblicfe» 311 erhöhen. — 3(Hein hat man einige 
echritte in ber Stabt felbft gethan, fo wirb burd) ben 
unvermeibltdjen Sdjmup unb Äoth in ben engen unb 
winfeligen ©affen, burd) bie elenben baufälligen £iäu» 
’er mit ben primitiven gäben unb noch primitiveren 
SBaarenlagtrn, alle unb j.be Jllufion graufam vernidp 
tet. -La« fich biß hoch auf die Lerge außbreitenbe, 
angeblich 60,000 ©inwohner jäfjlenbe Serajevo befißt 

’. io unglaublich audj flingt — außer ber fdjönen 
griedjifchen Kirche, ben Motiaf in welchem ber Äom« 
manbirettbe fein ¿Hauptquartier aufgefd)lagen, ber gro» 
ßen Jtaierne unb bem türfifchen SRilitärfpitale (jetü 
Aelbfpital Dir. 36), fowie ber einftigen DDlilitärafabemie 
(in welcher wir einen Tßeil bes gelb’pitalß Dir 3 
betrtebigenb untergebracht haben) unb bett ©onfulatö» 
gebäuben, fein_ einjigeß, nur halbwegß europäifd) 311 
nennenbeß ©ebättbe Tie Käufer beinahe außidjließ» 
hd) au« epolj» unb gehmwanbungett beftehenb, befinden 
Inh meiftentheil« in einem derartig baufälligen 3uftanbe 
baß _ e« unbegreiflich er’djeint, wie fie nur bem ge» 
ringften Sturme SBiberftanb Ieiften föttnen, befonberß 
wenn man den wirflidj fataliftifchen Seidjtfinn, mit 
welchem die ©ebäube hierjulande fojufagen in ber 
cu’t unb otjne jegliche Aundamente gebaut werben, wie 
wir dies auch an unierem gpitale 3U erfahren leider 
(Gelegenheit hatten, fennen lernt. Ter Laufttjl — 
wenn von einem folgen bie Diebe fein fann — ift 
immer und nn ganzen gande berfelbe. ©ine wohlthä» 
tige abwech’iung bringen bie zahlreichen DJiofcheen, 
deren ich au« ber ©itabelle felbft 50 säfjlte in bieje« 
traurige ©merlet. Tie meiften find au« Stein auf» 
fluuhrt, bthßen eine mit Liech gebeefte Äuppel unb 
UI ’^rfrfl’th geid)macflo!en, grellen,

8|fhUihU ,nb’,dLi’^oliene.n Sfrabefifen, LIumen, lineane 
Abbildungen anderer DRoldjeen unb Äoranipruchen ge= 
tdimucft. ©tne id)öne mohamebanifd)e Sitte ift eß 
baß neben jeder DRo’chee fid) eine Sfrunnenleitung be» 
pnbet welche in ben ^öfen ber größeren Wofcheen oft 
ehr uhone, von ¡nächtigen ginben befdjattete unb im 

iy?n „ ?ünfen D"Wene Springbrunnen fpeift. ’ 
r ™r, “’ur?(V-r, eben'° pietätsvoller alß unhßgiäni»

l,í b,c üö8eme‘ne 23fnußung ber DJio» <h «Umgebungen 3U Legräbnißftätten; ebenfo befinben

Miamija bennMi<4%cne fcjnbe' fnir cth’ö^!c"ben. ^Jegoba 
3Rabomeb« ®rabe aebflütflcm «í Í, angebhi einem bon 
ten 3n?ei0kin entfpoffen f!im * bUt<$ ®er í>,e^enjebrath>»

9
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f ’’ich aucf) bte proben ilrmenfricbhöfe auf einzelnen freien 
'J'läßen inmitten brr Stabt, ja aud) in beit ©affen 
biente jcbeß nod) fo fleine freie ^läßdjen berfelben 
^eftinimung, biß Sfr. i'hilippovicß bie Sfrftattnng 
innerhalb ber Stabt, ftrenpftenS unterfagte.

(Sortierung folgt.)

Silier.

$riicbtyrrife vom 17. 3 ü nncr 1879
Öloggen 
'Stetten 
(üerfte 
ÿaftr 
írtai» 
Grbfeu 
Pinien 
ftifolen 
Grbäpiel

5.75
8.—
6.50
3.75

8—
8.—
7.50

»
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H
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Tie in $feit ant 11. Sanner gehobene Safjleit 
51, 9?, 35, «O, ».

Tie nädjftc Siebung ift am 25. Sanner 1879.

Tic in ^¡frag am 15. Jänner gehobenen Ballen: 
Si, »4, 30, 75, ««.

Tie nädjfte Sießung ift ant 29. Jänner 1879.

Felelős szerkesztő: líyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eper ¡esi Bánhegyiét.

Verpachtung;.
28ein (ätttsantfidf in Herhej an ber Tapoly 

gefegen. entßaffenb 200 Jod) Selb inef. SBeibe 
bin idj willens vom I. April á. c. in £»ad)t in 
flößen. Ausfimtft ertlteift Makay Pál in 3eßen 
unb Johann Breitkopf in Lapispatak.

Makay Josef,
Herhej, letzte Post Kurima.7 1—5

tijitiitiims-tiuni)tiiiii1|iiiuj.
'Ton (Seite bei ^orbungariidjeii Äppotljefien- 

unb ^nbttftne-?3anft wirb h’cm’t befannt gemadjt, 
baß bie feiner 3eit bei biefem Jnftitute verpfänbeten, 
unten verzeichneten ^)fänber, beftehenb in ^»rctiofen 
3Bertl)papieren, gleiten, Jnterimßfchcinen unb fonftigen 
©ffecten ö

am ir. Februar 1879 
Vormittags 10 Vßr in ben Vanftfofiaritäten fta» 
tutengemäß an ben 9Jleiftbietenben veräußert werben.

Jpievon werben bie betreffenben Parteien mit bem 
Söeitügen verftänbigt, baß bie be3eidjneten Räuber biß 
¿um Tage ber gijitation außgelöft werben fönneit.

ber verfaffenen Vtänber:
2, 3, 4, 88, 94, 99, 107, 152, 172,189. 
©perieß am 15. Jänner 1879.

l)ie »irection.
Az Eperjesi Bankegylet nagysárosi 

birtokához tartozó dubravai kőbánya 
folyó 1879-ik évre fog a legtöbbet ígé­
rőnek bérbe adatni. 4 2-3

írásbeli ajánlatok f. év február l-ig 
a bank helyiségeiben adandók át.

«Offerte
}um 9lufbau eines nntcrifanifdjcit (íjöíjernen, 
hoppelten) (^iépaitfe^ werben angenommen bei

Dr. Victor Mosánszky, 
(ypcrieS, ópauptgaffe 9ir. 123.

cy r

T'ic Slctionürc bcö

Eperieser Bankvereines
Werben tyiemit ein^elabeit, gu ber ant 25=ten Jebruar l. 3. Sladjntitta^ 3 H()r 
in (ypcrtet\ int ^crat^nnßofaale be$ (foinitato^anfeö ab^uljaltenben jäljrlidjen 

orbenflit^cn

General-Versammlung.
9rrljanbluiti|ü-^rgcn|tiindr:

1. £cr 53eri(fit ber ^irection über baö 9tefnltat beö lebten C^e|d)äffö= 
ia^ree unb Unterbreitung ber '-Bilanz

2. $eri$t beö 9fafftd)t$ratlje$. ' 4
3. ^cftiininung ber £ivibeube.
4. ^cr^anblung über bie Vorlage bc£ ^Jen|iünönornialcö.
5. (rventuell, eines ^lufftdjtöratljcö uttb zweier (^rfaijntänncr. 

Crperte^, IG. Sanner 1879.

Direction des Eperieser Bankvereines.

Geblon feinfter ^erbfiaffec per Milo ft. 1.80
Geplon feinfter ^lant-Maffec per Milo ft. 1.70

»rab echter 3Hocca=«affee' per Milo ff. l.’sÖ
fetnfter_3aba «affee_ _ per Milo ft. 1.45

Seit I. November 1878 
beträgt ba§ ^oitporto für i’adete bi« ju 5 Stilo 

bon ^r’r’t nach jeher i’oftftation in Cefter- 
rcidpUngarii bloe 30 lr. unb bietet fid, io für Je» 
bermann (pelcgenbcit, ftoffee, ih'ei«, eübfriidite, Ofc-- 
mine tc. ttt liniieren Quantitäten )u en groxH 
'breite tu bejtctjen.
Ima.
Ima. ____  _
Ima. Ceylon feinfter nativ Staffee per Silo ft.’ 1.30 
Ima. Q,--t -JLl— ----
Ima. .. ..........„
berfenbe in Seide ä 4 \ Kilo Netto unter Wadiiiatmie 
bcö ¡Betrage«.

Ausführlichen Preis-Courant fenbe auf Ser- 
langen franeo. 211 6—10
____ €•• Singer, Triest.
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Möller’s Thran in dessen eigenen Fabriken an den 
Rangplätzen, den Lofotten-Inseln (Norwegen) aus frischen, 
ausgesuchten Lebern bereitet, ist von blassgelber natür­
licher Farbe bei angenehmem olivenölartigen Geschmack 
fasst geruchlos und kann vermöge seiner leichten Verdau­
lichkeit selbst von den schwächsten Magen vertragen werden.

Der Thran wird vom Fabrikanten selbst in Fla­
schen gefüllt und mit Original-Etiquette und Capsel ver­
sehen, ist daher das einzige Product seiner Art. bei wel­
chem jede wie immer geartete Fälschung und Manipulation 
von Seite der Zwischenhändler ausgeschlossen wird; dem 
Consumenten wird somit eine erhöhte Garantie geboten 
ein reines Natnrproduct zu erhalten mit allen seinen ihm 
ursprünglich innewohnenden heilenden Eigenschaften, die 
sich bei Krankheiten, wie: Brust- nnd Lungenleiden, 
Scropheln, Drüsenkrankheiten. Schwächlichkeit etc., vor-’ 
züglich bewähren. 173 8—12

Um dem vom grossen Publikum gehegten Vorur~- 
theile zu begegnen, dass ..branner Thran“ medici- 
nisch wirksamer sei als die blassgelben sogenann­
ten weissen Sorten, so empfehle die jeder Flasche 
beiliegende^ Abhandlung über Thran seine Berei­
tung und Verfälschung einer geneigten Beachtung.

General-Depot in Wien: Paul Eckardt, III. Heumarkt 7. 
Breis per Flasche ö. Jl'. ji. J.

Depot in Eperies s Isepy Gyula, Apotheker.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.


